
fJ _ ____ ___

k i á l l í t á s

BUDAPEST ÉS AZ ÉREMMŰVÉSZET
Kiállítás a Magyar Nemzeti Múzeumban

A Nemzeti Múzeum 1969-ben ren­
dezett pénz- és éremtörténeti kiállítást. 
Akkor az európai pénzverés és az érem­
művészet egészéről adott képet, kiemel­
ve fejlődésüknek jelentősebb állomásait.

A mostani -  Budapest megalakulásá­
nak centenáriumát ünnepelve -  a város 
újkori történetének fontosabb szakaszait 
kívánja bemutatni az éremművészet 
segítségével.

A Nemzeti Múzeum két földszinti ki­
állítótermében több száz érem kerül be­
mutatásra. Az első teremben a történeti 
eseményekhez kapcsolódó emlékérmek 
kapnak helyet, Buda visszafoglalásától az
I. világháborúig. Ez a korszak nemcsak 
politikailag volt küzdelmes Magyaror­
szág számára. Ugyanez idő alatt folyt a 
harc a magyar éremművészet megterem­
téséért is.

A Buda visszafoglalását ünneplő 138 
alaptípus és 267 változat közül mind­
össze a CHR monogramot használó 
Christian Roth (körmöcbányai vésnök) 
munkáját lehet magyarnak tekinteni. A 
többi érem mestere német, osztrák és 
olasz. Az érmek a barokk kor változó 
színvonalú termékei, az allegóriák és 
szimbólumok azonban azt a meggyőző­
dést sugallják, hogy a török hatalom 
Európából való visszaszorításának egyik 
legfontosabb állomása Buda visszafog­
lalása volt.

1703-ban Buda is, Pest is szabad kirá­
lyi város státust kap. A Rákóczí-szabad- 
ságharc, majd a Habsburg-uralkodók 
centralizációs törekvései nem segítik 
ugyan elő a két város fejlődését, Pest 
mégis forgalmas kereskedővárossá válik. 
1780-ban pedig Mária Terézia Budára 
helyezi az egyetemet. A királynő hosszú 
uralkodása alatt óriási mennyiségű em­
lékérmet veretett, természetesen ez al­
kalomból is készült. Később az esemény 
ötvenedik évfordulóját is éremmel ün­
nepelte Ferenc császár. A Mária Terézia 
korabeli érmek -ötletgazdagságban, vál­
tozatosságban -  messze elmaradnak a 
barokk érmektől. Hatásosak ugyan a 
hűen mintázott arcképek, a pontos vé­
sés, de az érmek a klasszicizmus egyre 
merevebbé válását tükrözik. Az egye­
tem áthelyezésére kibocsátott emlék­
érem előlapján természetesen a király­
nőt, hátlapján pedig az egyetem budai 
épületét ábrázolja. A nagy mennyiségű 
érem mestere osztrák és német volt, s a
XIX. század első feléig a magyar érem­
művészetet Ferenczy István magányos 
küzdelme, Stuckhart művei, és Kari 

Wurschbauer nem mindig szerencsés 
érmei jelentik.

A XIX. század negyvenes évei több 
szempontból változást hoznak. Az em­
lékérmek az életnek új területére hatol­
nak be. Eddig uralkodók tetteit, nagy 
jelentőségű események emlékét őrizték, 
vagy magánmegrendelés esetén az egyén 
életének fontosabb eseményét: születés­
napját, házasságát. A XVII. századtól na­
gyobb számban lehetünk tanúi az egyén

érzéseit megörökítő érmeknek, elter­
jednek a szerelmi, házasságj, barátság ér­
mek, majd a keresztelő érmek. A XIX. 
században a gazdasági életben is megje­
lenik, díjérem lesz.

A környező országokban, Angliában, 
Franciaországban korábban, nálunk a 
közvetlen környezet -  Ausztria, Cseh­
ország -  hatására 1842-ben adják az első 
díjérmet az Első Ipar-Műkiállításon, 
Pesten. Ennek mestere még az osztrák 
Radnitzky, de a következő évben ki­
osztásra kerülő, Magyar Gazdasági Egye­
sület által alapított „gyümölcstenyész­
tési” díjérem a magyar születésű Boehm 
műve. Tehetségére hamar felfigyeltek, 
Bécsbe költözött, de a Magyar Gazdasági 
Egyletnek csaknem minden érmét ő ké­
szítette, s a kortársak hazánkfiának val­
lották. Boehm képességeit mutatja, hogy 
a meglehetősen egyhangú téma -  terme­
lési és tenyésztési érdemek jutalmazása -  
dacára is változatos tudott lenni. Bár 
a klasszicista hagyományok Ceresét áb­
rázolja, de vázlatkönyve bizonyítja, hogy 
utazásának, külföldi tanulmányának ta­
pasztalatait felhasználta az érmek terve­
zésénél. A korszak bővelkedik Flórák­
ban, Ceresekben. Boehm szimbólikus 
nőalakjai is magukon viselik a nyugalom 
és derű minden szépségét, az érdem­
érem funkciótól sem szakadnak el, min­
taszerűen teljesítik a díjérem feladatait. 
Valóban szép emlékei a termelési sike­
reket elért gazdáknak.

A forradalom és szabadságharc ideje 
alatt a nemzet energiáit a létért való 
küzdelem kötötte le. Nagy politikusai­
nak és hadvezéreinek érmeit egyszerű, 
eddig ritkán alkalmazott eljárással, fém­
lemezre vésve készítette el az ismeret­
len mester, s a kor becses emlékeiként 
őrizzük a jelentős hadi tettekért kitün­
tetett katonák szintén egyszerű kivitelű 
rendjeleit.

Az önkényuralom évei alatt az érem­
művészet központja Bécs. Ferenc József, 
az uralkodóház és a lojális politikusok 
arcképeit örökítik meg. Természetesen a 
magyar érmészet fejlődése megakadt. 
Még az olyan tragikus események emlé­
két, mint Teleki és Széchenyi halála is, 
idegen vésnökök munkája őrzi.

A magyar éremművészet fejlődésének 
lehetőségét jelentette a kiegyezés után 
a körmöci pénzverdének a magyar pénz­
ügyminisztérium alá rendelése. Ekkori 
vésnökei tanult szakemberek, de jelen­
tősebb művészi tehetségnek híjával vol­
tak. A jelentékenyebb alkalmakra még 
mindig Bécsben készíttették az érmeket, 
vagy külföldön tanuló és dolgozó magyar 
művészekkel. A magyar éremművészet 
kibontakozását Reisner és a fiatalon 
meghalt Szárnovszky működése jelzi. 
Mindketten az akadémikus hagyomá­
nyokkal való szakítást választották, amit 
Szárnovszky, Ferenc József magyar ki­
rállyá koronázásának 25. évfordulójára 
készített emlékérme bizonyít. A mil­
lenniumi kiállítási érdemdíjra kiírt

pályázat nyertese, Beck Ö. Fülöp műkö­
désével a magyar éremművészet euró­
pai rangúvá vált. A díjérmeken még a 
francia hatás érződik, de az önálló mű­
vészegyéniség is, amellyel az obiigát gé­
niuszábrázolást természetessé tudta ten­
ni.

1896-ban a millenniumot ünnepelte 
Magyarország. A nagyság és dicsőség má­
morában -feledve a tragikus események 
emlékét -, a történeti pénzek mintájára 
Ferenc József portréjával emlékpénzeket 
bocsát ki a körmöci pénzverde. Ezen túl 
óriási mennyiségű emlékérem idézi fel 
a honalapító Árpádot, s elrettentő pél­
daként lehetne idézni azt a csegelyt, 
amely Árpádot, I. Lipótot és Ferenc 
Józsefet ábrázolja, jelezve a három ural­
kodónak a magyar nép életében betöl­
tött fontosságát.

Szomorú nevezetessége a magyar 
éremművészetnek Zutt Richárd ma­
gyarországi tartózkodása. Bár tehetsége 
elvitathatatlan, de az ő érmei adták leg­
látványosabb képi megfogalmazását azok­
nak a jelszavaknak, amelyekkel hódító 
törekvéseit támasztotta alá a magyar 
imperializmus a I. világháború idején:

kultúráért és hazáért. Érmeinek, jelvé­
nyeinek legnagyobb része a világháború­
val kapcsolatos, s mindenképpen tra­
gikus emlékeket idéz.

Azl. világháború éveiben már alkotott 
az a művészgeneráció, amely a magyar 
éremművészetnek végleg meghozta az 
elismerést. Ezek az évek voltak elindítói 
Berán, Reményi, Murányi művészeté­
nek, s hozták meg a kibontakozást Teles 
Ede iskolateremtő tehetségének.

AII. teremben, a már valóban magyar, 
gazdag éremművészetet mutatja be a 
Nemzeti Múzeum kiállítása. A már em­
lített mesterek művei mellett az utánuk 
következő generáció művészetet ismét 
megújító mestereinek, Csúcs Ferenc­
nek, Ispánkynak, Madarassynak érmeit 
láthatja a látogató. Az éremművészet­
nek külön fejezetét jelenti Ferenczy Béni 
munkássága és Borsos Miklós techniká­
jában és jellemábrázolásában lenyűgöző 
művészete.

Bemutatásra kerülnek végül a külön­
féle mai stílustörekvések képviselői, s a 
legifjabb generáció új utat kereső művei
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